

护理管理在妇幼保健计划生育服务中心感染控制中的应用价值

赵辉

山东省青岛市城阳区妇幼保健计划生育服务中心 山东青岛

【摘要】目的 探讨护理管理在妇幼保健计划生育服务中心感染控制中的应用价值及其临床改善效果。**方法** 此次研究初始时间为2021年1月,截止时间为2022年2月,抽取此段时间内本妇幼保健计划生育服务中心收治的110例患者作为研究对象,按照随机抓阄法均分组,其中55例予以整体护理管理,为观察组,余下55例予以常规护理,为对照组。**结果** 观察组患者在接受护理干预后的护理差错时间、及护理纠纷现象明显有所降低,具有统计学意义($P<0.05$);风险事件发生率分别为观察组3.64%和对照组18.18%($P<0.05$);两组患者的护理总满意度分别为观察组98.18%(54/55)和对照组76.36%(42/55),具有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 护理管理在妇幼保健计划生育服务中心感染控制现象得到了较好的控制,在降低护理差错时间及护理纠纷的同时,患者的护理满意度得到了显著的提升,值得推广应用。

【关键词】 护理管理; 妇幼保健计划生育服务中心; 感染控制

Application value of nursing management in infection control of maternal and child health care family planning service center

Hui Zhao

Maternal and Child Health and Family Planning Service Center, Chengyang District, Qingdao City, Shandong Province
Qingdao, Shandong Province

【Abstract】 Objective To explore the application value and clinical improvement effect of nursing management in infection control in maternal and child health care family planning service center. **Methods:** The initial time of this study was January 2021, and the cut-off time was February 2022. 110 patients admitted to the maternal and child health and family planning service center during this period were selected as the research objects, and they were divided into groups according to the random lottery method. 55 cases were given overall nursing management, which was the observation group, and the remaining 55 cases were given routine care, which was the control group. **Results:** After receiving nursing intervention, the nursing error time and nursing disputes in the observation group were significantly reduced, with statistical significance ($P<0.05$); the incidence of risk events was 3.64% in the observation group and 18.18% in the control group ($P<0.05$); the total nursing satisfaction of the two groups was 98.18% (54/55) in the observation group and 76.36% (42/55) in the control group, with statistical significance ($P<0.05$). **Conclusion:** Nursing management has been well controlled in infection control in maternal and child health and family planning service centers. While reducing nursing error time and nursing disputes, patients' nursing satisfaction has been significantly improved, which is worthy of popularization and application.

【Keywords】 Nursing Management; Maternal And Child Health Care Family Planning Service Center; Infection Control

我国作为人口大国,每年出生的新生儿数量相对较大,而妇幼保健计划生育作为服务妇女、儿童的主要载体,其感染控制及安全防护工作不容忽视。大部分的妇幼保健中心都会设有妇科、产科、儿科、妇幼

保健、新生儿科、以及内科等多个科室,相对之下日常运作流程较为复杂,导致保健中心的进出人员较多,对感染防控工作也提出来一定的挑战。本文就护理管理在妇幼保健计划生育服务中心感染控制中的应用价

值进行分析,详细报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

此次研究初始时间为 2021 年 1 月,截止时间为 2022 年 2 月,抽取此段时间内本妇幼保健计划生育服务中心收治的 110 例患者作为研究对象,按照随机抓阄法均分组,其中 55 例予以整体护理管理,为观察组,余下 55 例予以常规护理,为对照组。观察组患者年龄跨度保持在 23 到 55 岁,均值(44.57±4.38)岁;对照组患者年龄跨度保持在 24 到 55 岁,均值(43.95±4.58)岁。对比以上数据, $P>0.05$,差异无统计学意义,具有可比性。

1.2 方法

(1) 对照组

对照组患者予以常规护理干预,随时观察患者生命体征等,同时为患者开展基础护理工作,叮嘱患者按时按量服用药物。

(2) 观察组

观察组患者予以整体护理管理,详细护理步骤如下①护理人员:定时对护理人员开展医院感染防控管理培训,统一组织院内护理人员进行医院感染的护理知识学习,明确妇幼保健计划生育中心的易感因素及其相关的防控技巧,增强大家的感染防控意识。并根据实际状况,结合以往临床工作的总结经验,组建相应的防控小组,加强对院内的巡视管理频率,将工作职责落实到个人当中,严格根据中心制定的护理流程有序完成工作任务。定时对院内护理人员开展感染防控知识考核工作,可将最终的考核成绩和绩效共同组合,增强大家对于感染防控的重视程度。②患者:针对入院患者统一开展健康知识宣教,让患者认识到感染传播途径和类型,认识到感染对身体健康所带来的危害,让大家充分认识到做好感染防控管理的重要性和必要性。同时,在实际的管理防控当中还需根据患者的病情状况等制定相应的护理操作,严格控制病房内人员的流动,尽量减少不必要的探视,让患者注意保持日常个人卫生,并叮嘱患者不要随意的跨区走动,以免发生不必要的交叉感染等。相对来说,中心感染的患者其病情状况更为严重,而且在治疗过程中会频繁的开展侵入性操作,属于易感人群,对于此类患者更是需要加强感染防控力度,反复叮嘱患者不能自行使用抗生素,以免发生滥用抗生素现象导致机体平衡被打破,不但无法达成相应的临床疗效,还会降低患者的抗感染水平。③消毒:严格管控中心消毒管

理工作,医院设定专业的消毒人员,定时对院内地板、空气、墙面、及病房等展开全方位消毒处理,为患者打造一个整洁干净的住院环境。院内护理人员等也需要严格遵守无菌操作原则,日常工作过程中需根据中心消毒体系规范开展手部消毒,按照标准的七步洗手法洗手,避免病原菌的传播。④日常:本次实验中所采取的整体护理管理,通过对护理人员、患者等人为因素,和消毒、及日常等外在因素,多角度开展感染防控工作,一切以避免感染现象的发生为目标。

1.3 观察指标

比较不同干预模式下患者的护理差错时间及纠纷现象的改善效果,分别记录在护理过程中发生护理差错事件、及护理纠纷现象的概率,在施展护理管理前后不同时间段进行记录。同时对护理过程中发生的风险事件等进行评估,统计风险事件发生率。

比较不同干预措施下患者的护理满意度,使用本中心自制的护理满意度评估量表,分别为非常满意(>90 分)、满意(70-90分)、及不满意(<70 分),最终的(护理总满意度=非常满意+满意)。

1.4 统计学方法

采用 SPSS21.0 分析,计量资料以($\bar{x}\pm s$)表示,经 t 检验,计数资料经 χ^2 检验,以(%)表示,差异有统计学意义为 $P<0.05$ 。

2 结果

2.1 比较不同干预模式下患者的护理差错时间及纠纷现象

护理前,护理差错事件发生率分别为观察组 23.64%(13/55)、对照组 25.45%(14/55),得出结果($\chi^2=0.088$, $p=0.766$);护理纠纷现象发生率分别为观察组 25.45%(14/55)、对照组 27.27%(15/55),得出结果($\chi^2=0.085$, $p=0.770$);可见两组患者在接护理前的各临床状况比较,不具有统计学意义($P>0.05$)。护理后,护理差错事件发生率分别为观察组 1.82%(1/55)、对照组 12.73%(7/55),得出结果($\chi^2=8.823$, $p=0.003$);护理纠纷现象发生率分别为观察组 1.82%(1/55)、对照组 14.55%(8/55),得出结果($\chi^2=10.782$, $p=0.001$);可见观察组患者在接护理干预后的护理差错时间、及护理纠纷现象明显有所降低,具有统计学意义($P<0.05$)。

风险事件发生率分别为观察组 3.64%(2/55)和对照组 18.18%(10/55),得出结果($\chi^2=10.875$, $p=0.001$);可见观察组患者在护理管理后的感染风险事件更低,具有统计学意义($P<0.05$)。

2.2 比较不同干预措施下患者的护理满意度

非常满意度分别为观察组 61.82% (34/55)、对照组 50.91% (28/55), 得出结果 ($\chi^2=2.419, p=0.119$); 满意度分别为观察组 36.36% (20/55)、对照组 25.45% (14/55), 得出结果 ($\chi^2=2.787, p=0.095$); 不满意度分别为观察组 1.82% (1/55)、对照组 23.64% (13/55), 得出结果 ($\chi^2=21.428, p=0.000$); 两组患者的护理总满意度分别为观察组 98.18% (54/55) 和对照组 76.36% (42/55), 得出结果 ($\chi^2=21.428, p=0.000$), 具有统计学意义 ($P<0.05$)。

3 讨论

随着社会经济的发展, 人们的生活水平和质量也在不断提升, 在医疗水平不断进步的同时, 临床护理工作方面也提出更高的要求和水准。在以往的临床护理中, 往往将关注的重点放在最终的临床疗效之中, 从而忽略了患者的症状改善及整体的临床感受等。妇幼保健计划生育服务中心作为医疗服务体系当中的核心组成部分, 在日常的管理工作中一定要保持相应的重视, 全方位督促感染防控管理制度的有序开展, 相应落实感染防控流程, 为大家提供一个安全的整体环境。

据临床总结发现, 在传统的常规护理中, 不但无法有效控制感染现象的发生, 甚至还容易引发护患纠纷的发生, 不利于医疗环境的良好发展。而妇幼保健计划生育服务中心作为一个检查、治疗集中的一体化场所, 每天所接诊的患者类型更是多种多样, 不但工作内容繁复, 其工作责任也相对更大。简单来说, 妇幼保健中心每日所接诊的人群数量、及患者等就相对复杂, 这就导致了病菌的不断聚集, 稍有不慎就会导致在中心接受治疗的患者发生感染等现象, 不但会影响患者治疗流程的顺利开展, 还会在增加医疗成本的同时, 延长患者的治疗时间, 对中心的整体信誉水平造成一定的影响, 不利于可持续发展的长远规划, 可见加强中心防控感染管理的重要性, 只有在规范化管理中心运作流程后, 才能够更好的降低感染现象的发生。在本次数据分析中发现, 观察组患者在接受护理干预后的护理差错时间、及护理纠纷现象明显有所降低, 具有统计学意义 ($P<0.05$); 可见在开展护理管理后的整体护理水平得到了明显的提升, 临床中发生护理差错时间的频率明显降低, 为患者的日常护理工作提供了基础的保障, 从而减少了护患纠纷的发生现象, 促进良好医疗氛围的可持续发展。而且风险事件发生

率分别为观察组 3.64% 和对照组 18.18% ($P<0.05$); 由此可见在护理管理的是时下有效降低了风险事件的发生, 进一步确保了患者在临床治疗中的安全性和有效性, 避免了感染现象的发生。本次数据分析还发现, 两组患者的护理总满意度分别为观察组 98.18% (54/55) 和对照组 76.36% (42/55), 具有统计学意义 ($P<0.05$); 结果提示当护理管理应用在妇幼保健计划生育服务中心不但能够更好的改善整体护理质量, 还能够更好的改变大家对于护理水平的认知观念, 患者对于护理管理的接受程度更高, 其临床应用效果更为理想。

综上所述, 护理管理在妇幼保健计划生育服务中心感染控制效果较为理想, 对确保妇女儿童健康发展有着重要意义, 临床效果确切。

参考文献

- [1] 夏会芹. 护理管理在妇幼保健计划生育服务中心感染控制中的应用价值[J]. 家有孕宝, 2021, 3(19): 103.
- [2] 杨爱平, 宋冰, 周伟, 何文杰. 我国县级妇幼保健计划生育服务中心现状及发展初探[J]. 中国计划生育学杂志, 2020, 28(1): 141-142.
- [3] 钟菱珍, 黄丽娟, 刘葵英. 将风险管理运用于基层妇幼保健机构护理管理的模式构建及效果分析[J]. 基层医学论坛, 2020, 24(6): 745-747.
- [4] 侯文秀, 邹明荣, 李斯怡, 刘彩涛. 梅州市妇幼保健计划生育服务中心肺炎支原体分布情况[J]. 深圳中西医结合杂志, 2019, 29(24): 105-107.
- [5] 侯文秀, 邹明荣, 李斯怡, 刘彩涛. 梅州市妇幼保健计划生育服务中心肺炎支原体分布情况[J]. 深圳中西医结合杂志, 2019, 29(24): 105-107.
- [6] 张柳, 李晓琴, 朱冬梅, 李政亮. 重庆某三级甲等妇幼保健机构管理应急策略在新型冠状病毒防控中的应用[J]. 现代医药卫生, 2021, 37(5): 880-884.
- [7] 胡文玲, 罗荣, 白晶, 钟小燕. 市县级妇幼保健机构职工满意度调查 —— 针对妇幼保健与计划生育机构整合和内部设置改革[J]. 卫生软科学, 2020, 34(4): 87-92.
- [8] 胡文玲, 罗荣, 白晶, 钟小燕, 周天津. 市县级妇幼保健与计划生育服务机构资源整合研究[J]. 卫生软科学, 2020, 34(5): 23-27.
- [9] 刘方震, 周乃云. 妇幼保健院感染控制管理中持续质量改进的应用[J]. 健康之友, 2019, (21): 286.

收稿日期: 2022 年 4 月 13 日

出刊日期: 2022 年 6 月 30 日

引用本文: 赵辉, 护理管理在妇幼保健计划生育服务中心感染控制中的应用价值[J]. 国际护理学研究, 2022, 4(2): 176-179

DOI: 10.12208/j.ijnr. 20220083

检索信息: RCCSE 权威核心学术期刊数据库、中国知网 (CNKI Scholar)、万方数据 (WANFANG DATA)、Google Scholar 等数据库收录期刊

版权声明: ©2022 作者与开放获取期刊研究中心 (OAJRC) 所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS